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Úlohy 1.-8. sa vzťahujú na ukážku č. 1 
Ukážka 1 
Balada o poľných vtákoch 
Ľakajú sa klietky rúk, pasce krásnych slov,  
ľakajú sa zradnej siete sľubov. 
Nad konármi hliadkujú v modrom území,  
kde sa končí revír vrán a supov. 
 
Nad tulákmi držia stráž,  
niet tam víťazov. 
Tak leť, aj keď ........................ 
nad zemskou ........................ 
 
 

1. Zakrúžkuj, ako sa nazýva umelecký prostriedok podčiarknutý v ukážke č. 1:  
 
a) metonymia                b) metafora            c) prirovnanie                        d) epiteton 

2. Zakrúžkuj, ktoré slová (v uvedenom poradí) môžu byť na mieste bodiek ukážky  
a) nevyhrá, príťaž        c) nevyhráš, príťažou    
b) príťaž, nevyhrá        d) príťažou, nevyhrá 

3. Zakrúžkuj, v ktorej možnosti je najvýstižnejšie vyjadrená myšlienka tretieho 
a štvrtého verša prvej strofy.  
a) Starostlivo strážia oblohu pred votrelcami. 
b) Nenápadne pozorujú úlovky svojich susedov.  
c) Hľadajú v konároch stromov skrýšu pred nepriateľom.  
d) Vznášajú sa na oblohe v bezpečnej vzdialenosti od nepriateľov.  

4. Zakrúžkuj, v ktorej možnosti sa sloveso odlišuje spôsobom. 
 

a) ľakajú sa      b)hliadkujú         c)držia     d) tak leť 
5. Zakrúžkuj, koľko podstatných mien v prvej strofe ukážky sa skloňuje podľa 

vzoru žena.  
a) 6        b) 5           c) 4             d)3 

 
6. Prídavnému menu poľných zodpovedá možnosť:  
a) akostné, mužský rod, jednotné číslo, vzor pekný 
b) akostné, mužský rod, množné číslo, vzor pekný 
c) vzťahové, mužský rod, jednotné číslo, vzor pekný 
d) vzťahové, mužský rod, množné číslo, vzor pekný 

 
7. Vo vete Nad tulákmi držia stráž sú slovné druhy v poradí:  

 
a) príslovka, podstatné meno, sloveso, sloveso 
b) predložka, podstatné meno, sloveso, podstatné meno 
c) predložka, sloveso, sloveso, podstatné meno 
d) zámeno, podstatné meno, sloveso, podstatné meno 
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8. Druhej strofe ukážky zodpovedá schéma rýmu:  
a) AABB    b) ABAB    c) ABCB     d) ABBA 

Úlohy 9.-15. sa vzťahujú na ukážku č. 2 
Ukážka č. 2 

Práve sme sa plavili popri akejsi osade domorodcov, musel som rozprávanie prerušiť. Biedne 
chalupy skrývali sa vedľa seba v trávnatom podhorí. Kŕdle čiernych detvákov vrešťali 
a šantili okolo rieky. Len čo sa náš čln priblížil k nim, zutekali splašené smerom k chalupám 
a odtiaľ pozerali, aký to nevídaný koráb ide dolu vodou.  
 

9. Ukážku z hľadiska literárneho druhu zaraďujeme do 
a) lyriky    b) epiky    c) prózy   d) drámy 

 
10. Zakrúžkuj, koľko pomnožných podstatných mien sa nachádza v ukážke č. 2.  
a) 1        b) 2       c)3       d) 0 

11. V ukážkesa nachádza podčiarknuté slovo. Toto slovo je vo vete 
a) podmetom  b) prísudkom    c) predmetom    d) príslovkovým určením 
12. Ktorý slohový postup je použitý v ukážke? 
a) opisný    b) výkladový/úvahový   c) rozprávací   d) informačný   

 
13. Zutekali splašené smerom k chalupám je veta: 

a) Jednočlenná, rozvitá 
b) Dvojčlenná, neúplná, holá 
c) Dvojčlenná, úplná, holá 
d) Dvojčlenná, úplná, rozvitá 

 
 

14.V ukážke je zvýraznené podstatné podstatné meno. Platí o ňom: 
a) všeobecné, mužský rod, jednotné číslo, vzor dub 
b) všeobecné, stredný rod, jednotné číslo, vzor vysvedčenie 
c) všeobecné, mužský rod, jednotné číslo, vzor stroj 
d) vlastné, stredný rod, množné číslo, vzor vysvedčenie 

15. Prvé slovo ukážky č. 2 je 
a) číslovka   b) príslovka    c) sloveso    d) zámeno 
 

Úlohy 16.-25. sa vzťahujú na ukážku č. 3 
Líška zmĺkla a nadlho sa zahľadela na malého princa. 
– Prosím ťa... skroť si ma! – povedala. 
– Veľmi rád, – odpovedal malý princ, – ale nemám veľa času. Musím si nájsť priateľov a spoznať veľa 
vecí. 
– Spoznáme len tie veci, ktoré si skrotíme, – povedala líška. 
– Ľudia už nemajú čas, aby niečo spoznávali. Kupujú si u obchodníkov celkom hotové veci. Ale 
pretože nejestvujúobchodníci, čo by predávali priateľov, ľudia už priateľov nemajú. Ak chceš mať 
priateľa, skroť si ma! 
– Čo mám urobiť? – spýtal sa malý princ. 
– Musíš byť veľmi trpezlivý, – povedala líška. 
– Najprv si sadneš do trávy trochu ďalej odo mňa. Ja sa budem na teba pozerať a ty nebudeš nič 
vravieť. Reč jeprameňom nedorozumení. Ale každý deň si budeš môcť sadnúť trochu bližšie. Na 
druhý deň prišiel malý princ zasa. 
– Bolo by lepšie, keby si prichádzal v tú istú hodinu, – povedala líška. 
– Ak napríklad prídeš o štvrtej popoludní, už od tretej začnem byť šťastná. Čím väčšmi čas pokročí, 
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tým budemšťastnejšia. O štvrtej už budem vzrušená a nepokojná, objavím cenu šťastia! No ak budeš 
chodiť hocikedy, nebudemnikdy vedieť, na ktorú hodinu si mám pristrojiť srdce... Je potrebné 
zachovávať zvyky. 
 
16. Vyber, ktoré tvrdenie vyplýva z ukážky č. 3 
a) Človek nepotrebuje priateľov. 
b) Priateľstvo sa nedá kúpiť v obchode.  
c) Líška a princ sa stretli len raz.  
d) V komunikácii ľudí nedochádza k nedorozumeniam.  
 
17. Vyber, ktoré tvrdenie nevyplýva z ukážky.  
a) Líška prosila malého princa, aby si ju skrotil. 
b) Podľa líšky ľudia nemajú čas niečo spoznávať. 
c) Ak sa bude malý princ ponáhľať, získa si líškino priateľstvo. 
d) Líška prosila malého princa, aby prichádzal pravidelne. 
18. Vyber, ktoré z nasledujúcich gramatických kategórií platia pre slovesá vo vete.  
Spoznáme len tie veci, ktoré si skrotíme. 
a) minulý čas, nedokonavý vid 
b) oznamovací spôsob, nedokonavý vid 
c) minulý čas, dokonavý vid 
d) oznamovací spôsob, dokonavý vid 

19. Vyber, koľko predložiek sa nachádza v podčiarknutej časti ukážky č. 3. 
a)1        b) 2           c) 3             d)4 

 
20. Slovo zachovávať vzniklo  
a) odvodzovaním     b) skracovaním    c) skladaním   d) preberaním z cudzích jazykov 
21. Slovo matika v slovnej zásobe patrí medzi 

a) hovorové     b) nárečové    c) slangové   d) básnické 
22. O číslovkách platí 
a) neohybný slovný druh 
b) všetky sa skloňujú podľa jedného vzoru 
c) poznáme aj neurčité číslovky 
d) číslovka sto je nesklonná 
23. Základom súčasného spisovného jazyka jenárečie  
a) západoslovenské     b) východoslovenské    c) stredoslovenské   d) južnoslovenské 
24. Bernolák kodifikoval svoj jazyk v roku  
a) 1718     b) 1787    c) 1782   d) 1778 
25. Skladbu Mor ho! napísal  
a) A. Sládkovič     b) J. Botto    c) S. Chalupka   d) J. Kráľ 
 

KONIEC TESTU 
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